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ПРО МОЖЛИВОСТІ ПІДВИЩЕННЯ ЯКОСТІ
ІНФОРМАЦІЙНОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ СОЦІАЛЬНОЇ ПОЛІТИКИ З

ВИКОРИСТАННЯМ ЗАСАД
СОЦІОЕКОНОМІКИ

Передумовою прийняття якісних управлінських рішень у соціальній сфері є
удосконалення вимірювання соціального стану, комплексний міждисциплінарний підхід до
оцінки тенденцій, визначення критеріїв, показників, індикаторів ефективності управління та
розробка методичних підстав для підготовки і використання визначеної інформації. Однією з
умов запровадження соціоекономіки в практику управління є наявність інформації, яка
відповідає встановленим вимогам з урахуванням її змістовної ідеології.

Успіхи в економічних перетвореннях, якість державного та регіонального управління
залежать від інформаційного забезпечення. Але залучення повної та достовірної інформації
щодо економічної і соціальної активності населення, його добробуту, безпеки праці та
соціально-економічного і психологічного сприйняття реалій повсякденного життя є значною
проблемою для України. Немає стабільного відстеження інформації, яка узагальнює думки та
сподівання людини щодо оцінки свого соціально-економічного стану, прогнозування його
змін, формування умов розвитку демократизації суспільства, визначення та сприйняття
соціальної справедливості, ставлення до громадських організацій. Не враховуються думки
населення про власні потреби та гостроту бачення проблем соціально-економічного характеру
суспільства при формуванні концеп-
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цій, стратегій, програм та ін. Одноразові обстеження соціаль-них явищ фахівцями
соціологічного профілю певною мірою заповнюють вакуум інформації, але зростає потреба в
моніторингу, який відстежує джерела соціально-економічних небезпек для людини і
суспільства, визначає думки населення про пріоритети та напрями їх подолання.

Соціальні перспективи України пов’язані зі світовою
ринковою економікою. Це потребує вивчення умов безболісного входження країни в
глобальну економіку. Можливими негативними наслідками цих процесів є: зростання
безробіття, руйнування трудового потенціалу, поглиблення розшарування між багатими та
бідними, втрата колективістських надбань суспільства, зниження ціннісних орієнтацій та ін.
Формування й удосконалення системи соціального захисту населення потребує визначення
заходів щодо попередження та скасування соціальних ризиків, пов’язаних з глобалізацією.

Статистична система національних соціальних показників, яка доповнюється
соціологічними вимірами, надає більш достовірне уявлення про процеси, які відбуваються в
суспільстві. Болісні точки у житті та на виробництві у людини, її турботи, сподівання,
цінності, інтереси, які обумовлюють поведінку і ставлення до процесів, що відбуваються у
суспільстві, можливо визначити завдяки соціологічним дослідженням. Але в Україні не
започатковано системного проведення соціологічних моніторингів з метою обґрунтування
правових, концептуальних, стратегічних і програмних рішень.

Це обумовлює докорінну зміну підходів до формування державної і регіональної
соціальної політики та її реалізації через застосування нових підходів до її інформаційного
забезпечення.

Метою статті є обґрунтування потреб та можливостей підвищення якості
інформаційного забезпечення соціальної політики на підставі використання засад
соціоекономіки.

Адресних та цільових наукових досліджень з проблем соціоекономіки в Україні немає.
Але потреба в підвищенні якості управління, в удосконаленні соціальної політики, прагнення
до соціального прогресу та людського розвитку, до інтеграції в кращі світові соціальні
системи у будь-якому разі обумовлюють зміни підходів до інформації, методик визначення й



оцінки соціальних процесів, що відбуваються у суспільстві. Протягом п’яти років з 2000 по
2006 р. в Україні реалізовувався технічний проект Міжнародної організації праці, Програми
розвитку ООН в Україні та Держкомстату України «Вимірювання бідності: розробка
індикаторів соціально-економічної захищеності населення України». Його метою було на
підставі соціологічного опитування «Базова захищеність населення України» здійснити
міжнародні порівняння, оцінити стан соціальної захищеності населення та розробити
методику оцінки соціальної захищеності населення. Фахівці Інституту економіки
промисловості НАН України (м. Донецьк) протягом всього терміну здійснення визначеного
проекту були залучені до його реалізації завдяки їх здобуткам у сфері соціальної безпеки,
соціальної політики, соціального управління, людського капіталу тощо.

Перший етап дослідження, проведений у 2000 р., було завершено розробкою
теоретичної основи соціальної захищеності населення України в контексті проблем безпеки з
конкретизацією завдань щодо статистичних вимірювань соціальних процесів та соціальної
безпеки, а також визначення проблеми попередження і скасування соціальних ризиків,
пов’язаних з глобалізацією економіки та внутрішнім кризовим станом країни.

Другий етап дослідження узагальнив результати соціологічного опитування за такими
напрямами: базова захищеність, захищеність доходу, захищеність професійних навичок,
безпека ринку праці, гарантії зайнятості, безпека умов праці, гарантії волевиявлення та
соціальна активність, соціальна справедливість. Значна кількість гіпотез, сформульованих при
плануванні проведення дослідження, була підтверджена. Але ступінь вияву соціальних
ризиків виявився більшим, ніж передбачалося, а соціальний стан гіршим, ніж той, що
визначається статистичними показниками. Базова соціально-економічна захищеність особи, а
відповідно переважної більшості населення України знаходиться на низькому рівні: немає
можливості достатньо харчуватись, одягатись, підтримувати здоров’я, освітній і професійний
рівень. Особливо гостро проблеми соціально-економічної незахищеності відчувають
працюючі. Більше половини з них відносять себе до категорії бідних, вони низько оцінюють
свій теперішній та майбутній рівень доходу. Висока професійна підготовка не є затребуваною
(третина зайнятих працює не за здобутою кваліфікацією), також низькі можливості надбання
нових професійних знань. Серед опитаних певна кількість безробітних значно перевищує
статистичні показники. Більше половини опитаних перебувають у стані напруженості через
реальні можливості втратити роботу. Наслідки несприятливих умов праці за показниками
виробничого травматизму значно перевищують статистичну звітність. Така ж картина за
кількістю працюючих у небезпечних умовах праці. Визначилась нова проблема – наявність
сексуальних переслідувань на роботі, яка найбільш виявляється у сфері послуг. Забезпечення
соціального захисту працюючих здійснюється через високі показники членства в профспілках
та в позитивному ставленні до них. Соціальна напруженість є високою через наявність
небезпек для працюючих і населення як на виробництві, так і в побуті. Сталою залишається
орієнтація населення України на соціальну справедливість.

Третій етап дослідження було зведено до розробки та апробації Методики визначення
інтегрального показника соціально-економічної захищеності особи, яка пропонувала метод
нормування вихідних показників, заснований на багатомірності середньої, а процедура
зваження заснована на теорії ієрархії. Розроблене науково-методичне забезпечення на підставі
розрахунків інтегральних показників соціально-економічної захищеності особи на підставі
соціологічного опитування показало можливості їх виміру. У контексті підтвердження
ідеології соціоекономіки вперше був здійснений крок щодо застосування міждисциплінарного
підходу: статистичного, соціологічного, економічного та правового в оцінці соціально-
економічної захищеності особи. А результати соціологічного дослідження, які розкрили
яскраві настанови щодо ролі соціальної справедливості в системі соціального управління,
представили особливості та можливості обґрунтування цього феномену в контексті
соціоекономіки. Результати дослідження висвітлено в науковій монографії «Соціальна
захищеність населення України» [1].

Досвід, якого набула система органів державної статистики для подальшого
опрацювання й удосконалення процедури проведення соціологічних досліджень, надав
можливість для створення соціологічного моніторингу в Україні та її регіонах з проблем
соціальної захищеності й соціальної безпеки та формування якісного і комплексного



інформаційного забезпечення соціальної політики на державному та регіональному рівнях у
контексті становлення соціоекономіки. За результатами проведених соціологічних досліджень
визначались пріоритети в системі цінностей населення. Це – повага до прав людини та їх
додержання, а також особиста незалежність. Одночасно відчуття соціальної справедливості
стало більш відчутним і контрастним, але всупереч сподіванням залишилось на найнижчому
рівні серед цінностей прагнення до активної участі населення в управлінні державою.

Подальшим кроком у наукових досягненнях щодо підвищення якості й достовірності
інформаційного забезпечення соціальної політики й соціального управління стали здобутки
щодо науково-методичного забезпечення виміру соціальної захищеності населення на підставі
сполучення статистичних і соціологічних оцінок та узагальнень, де комплексність результатів
обумовлюється міждисциплінарними підходами.

Сполучення соціологічної інформації зі статистикою за порівнянними показниками
надає можливість здійснювати якісну діагностику соціальних процесів з виявленням основних
проблем соціального розвитку, дозволяє розробити стандартизовану систему показників –
індикаторів цих процесів та методи вимірювання й оцінки соціальних загроз і небезпек з
визначенням пріоритетів соціальної захищеності населення України та її регіонів.

Але всі ці переваги усвідомлюються більш науковцями, ніж органами державного та
регіонального управління, які приймають рішення з удосконалення інформаційного
забезпечення. Розуміння переваг та прагнення до попередження перешкод на цьому шляху
було розкрито у науковій монографії науковців Інституту економіки промисловості НАН
України та практиків Державного комітету статистики «Спостереження та вимірювання
соціальної захищеності населення України: проблеми становлення» [2].

Її зміст розкрив послідовність дій із запровадження в статистичну практику
соціологічних досліджень і можливості їх використання самостійно та у сполученні зі
статистичними показниками й оцінками. Визначені напрями становлення та впровадження
соціологічного моніторингу були спрямовані на фінансове забезпечення проведення
обстежень; підвищення рівня знань з використання соціальних технологій у практиці роботи
статистичних органів; опрацювання та розробку змістовної анкети, яка відповідає потребам
цілей дослідження і вимогам до соціологічного інструментарію; забезпечення якості та
достовірності результатів соціологічних обстежень; організаційно-технічне забезпечення
обробки й аналізу інформації, впровадження науково-методичної бази з розрахунку показника
соціально-економічної оцінки особи та населення; розробку типового прикладу розрахунку
інтегрального показника соціально-економічної захищеності та залучення результатів
соціологічних обстежень для формування концепцій, стратегій, законопроектів, програм [2,
325-329]. Запровадження до соціальної статистики України визначених пропозицій обумовить
удосконалення інформаційного забезпечення формування та реалізації соціальної політики,
сприятиме підвищенню рейтингу країни у запровадженні інноваційних технологій у
соціальній статистиці, формуватиме умови для становлення та
розвитку соціоекономіки.

Поєднання статистичного та соціологічного підходів дозволяє визначити об’єктивні
зміни соціальної систематизації у країні, ступінь змін на самопочуття людини у суспільстві, а
також реагування соціальної політики. Якісна та достовірна інформація, яка визначається в
соціологічному моніторингу, дає можливість відстежувати тенденції соціального розвитку в
цілому та за окремими напрямами, а також використовувати його для оперативного
корегування державної політики відповідно до виникнення непередбачуваних проблем і
прогнозних оцінок.

Подальше проведення соціологічного обстеження з Базової захищеності населення
України у межах відповідного міжнародного моніторингу знайшло розвиток у поширенні
напрямів науково-методичного й інформаційного забезпечення соціальної захищеності
населення України та її регіонів. За результатами соціологічного опитування населення
України з Базової захищеності населення з одночасною статистичною оцінкою показників
було розроблено й апробовано науково-методичні підходи до визначення якості життя
населення на підставі розрахунку інтегрального показника «Якість життя».

У науковій монографії «Інформаційне забезпечення державного та регіонального
соціального управління» [3, 148-165] подано науково-методичні підходи до визначення якості



життя населення, що визначають послідовність дій при побудові інтегральних показників.
Вони включають: розробку системи критеріїв і показників їх оцінки, уніфіковані для кожної
проблеми; розрахунок вагових коефіцієнтів за результатами експертних опитувань або аналізу
ієрархії, здійснення вибору методик нормування з урахуванням напряму впливу. Розрахунок
інтегрального показника якості життя є реалізацією прагнення до пошуку й ідентифікації
такого єдиного комплексного показника, який би надав можливість спостерігати вимірювання
та оцінювати багатовекторність стану життєдіяльності людини та перспективи її розвитку. Ці
науково-методичні підходи були запропоновані при проведенні третього раунду
міжнародного моніторингу з Базової захищеності населення.

Пошук більш досконалих шляхів оцінки та виміру якості життя обумовив визначення і
розкриття теоретичних підходів до якості життя як можливості та умови людського розвитку з
подальшим удосконаленням їх науково-методичного забезпечення й апробацією методики
визначення інтегрального показника якості життя. Цінність запропонованого нового науково-
методичного підходу до оцінки якості життя, соціальної захищеності населення, який
базується на сполученні статистичної і соціоекономічної інформації, сприяє розкриттю
комплексних можливостей забезпечення людського розвитку, визначає пріоритетні напрями
забезпечення людського розвитку, визначає пріоритетні напрями досягнення соціальної
безпеки та вагомість і гостроту соціальних ризиків. Але інформаційна цінність проведених
соціологічних досліджень з Базової захищеності населення визначених оцінок буде зростати у
зв’язку з тим, що Держкомстат України після закінчення проекту не
підтримав запропонованого досвіду і не запровадив соціоло-гічного моніторингу в Україні з
Базової захищеності населення на постійній основі. Тому викладені у науковій монографії
«Людський потенціал: механізми збереження та розвитку» [4] результати оцінки соціальної
захищеності з 2000 по 2006 р., діагностика проблем і небезпек щодо людського розвитку, а
також теоретичні й науково-методичні підходи оцінки та виміру якості життя тощо, які
визначають певний рівень просування до гідного життя людини, залишаться незатребуваними
та нереалізованими практикою управління у теперішній час через непослідовність щодо
запровадження соціологічного моніторингу в регіонах України. Вже п’ять років існує
інформаційний вакуум щодо соціального стану в регіонах та зникли можливості для
визначення і запровадження у практику управління методів соціоекономіки з використанням
міждисциплінарних підходів.

Протягом 2000-2006 рр. Україна мала значний інформаційний здобуток щодо
соціологічної інформації в регіональному розрізі, яка визначалася потребами міжнародного
моніторингу. Правової основи для закріплення у вітчизняній статистиці цих досліджень
немає. Тому зникають можливості визначати через соціологічні дослідження поза межами
міжнародних спостережень та донорської допомоги соціальний стан, умови й особливості
людського розвитку по регіонах. Гостро постає питання запровадження у системі державної
статистики постійного відстеження поряд зі статистичними оцінками людського розвитку
соціологічного спостереження. Соціологічний моніторинг Інституту соціології НАН України
за 1992-2010 рр. представляє найціннішу інформацію про соціальний стан та тенденції змін
соціального самопочуття населення країни. Проте ця патріотична ініціатива фахівців
інституту фінансово не підтримується державними органами влади щодо щорічного
проведення моніторингу. Навіть не постає питання впровадження регіонального розрізу цього
моніторингу. За таких умов, коли в Україні відсутній соціологічний моніторинг у
регіональному розрізі взагалі, пропонується його запровадження для відстеження процесів
розвитку людського потенціалу. Статистичні спостереження за регіональним людським
потенціалом здійснюються систематично, рейтинг України в міжнародних порівняннях дуже
низький, національні соціальні інтереси потребують термінової зміни ситуації у цій сфері.

Тому найкращим варіантом для розв’язання проблем
розвитку людського потенціалу в регіонах України є обґрунтування прийняття управлінських
рішень на підставі сполучення соціологічної і статистичної інформації для аналізу й оцінки
стану та перспектив розвитку. Механізм здійснення цієї пропозиції є можливим і реальним.
Розробка соціологічного інструментарію на підставі концептуальної бази людського розвитку,
наявної системи соціологічного моніторингу 1992-2010 рр., міжнародного досвіду та



спостережень, а також статистичних показників, які визначають регіональний людський
розвиток, є необхідною та реальною.

Базою для здійснення органами статистики соціологічного опитування є
домогосподарства, обсяг вибірки за якими є репрезентативним для регіонів України.
Створення та забезпечення функціонування єдиної соціальної мережі для проведення
державного і регіонального соціологічного моніторингу з людського розвитку є необхідною
умовою для якісного інформаційного забезпечення державного і регіонального управління,
для підняття рейтингу України та Донецького регіону щодо розвитку людського потенціалу.
Забезпечити врахування принципів соціоекономіки при підготовці соціологічного
інструментарію для проведення досліджень є реальним і можливим.

Висновки. Інформаційне забезпечення державної і регіональної соціальної політики та
соціального управління обумовлює суттєве удосконалення і врахування переваг
соціоекономіки. Пріоритетні напрями реалізації потребують:

забезпечення можливості вільного доступу до інформації про діяльність органів
державної влади, а також забезпечення гласності, відкритості та прозорості в діяльності цих
органів;

демократичного обговорення вибору сценарію розвитку держави та формування
соціальної політики країни;

запровадження соціологічного моніторингу людського розвитку в регіональному розрізі
та забезпечення одночасного його використання зі статистичною оцінкою регіонального
людського розвитку;

розробки та впровадження системи державних класифікаторів соціальної інформації, що
використовується для статистичних спостережень;

удосконалення соціально-економічної статистики і звітності відповідно до вимог
ефективного соціального управління;

сприяння становленню та розвитку соціального моніторингу з відстеження стану й
тенденцій соціального розвитку, якості життя населення на підставі поєднання статистичних і
соціологічних спостережень;

приведення соціальної статистичної звітності відповідно до міжнародних стандартів;
забезпечення систематичного проведення фахових конференцій, семінарів, круглих

столів, нарад, форумів з обов’язковою присутністю представників кожного профільного
центрального органу виконавчої влади, комітетів Верховної Ради України, науково-дослідних
інститутів, провідних вищих навчальних закладів, фахівців-практиків, профспілок, інших
громадських організацій, що працюють у сфері соціальної політики;

забезпечення зворотного зв’язку з громадянами: створення на сайті Міністерства
соціальної політики України форуму, де авторизовані користувачі зможуть знайомитися та
залишати свої відгуки на певні теми, питання;

виділення цільової аудиторії експертів, їх інформування про перебіг розробки проектів
законів, концепцій, програм та їх обговорення шляхом надсилання їм відповідних проектів,
інформаційних листів тощо;

розробки та впровадження моніторингу видів, кількості, якості соціальних послуг, що
надаються організаціями різних форм власності.
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